Im Mechanikkapitel triffst Du auf 1. Dichte

physikalische Grundgréf3en, die e i ’
Dich in Dainer schulischen Lavr. - d:1-Elnige Grundqréien der Physik

bahn begleiten werden, die Masse - Begriffsbestimmung und Messung
meisten davon kennst Du
sicherlich bereits. Begriff:

Hinter dem Begriff "Masse”

befindet sich genau der Wert, den Wenn wir einen Korper (Gegenstand) auf eine Waage legen,
Du angibst, wenn Dich jemand

fragt, wie viel Du wiegst. koénnen wir einen Messwert dafir in k% ........... oderin ...... 8, .................. bestimmen.
Notiere bekannte Einheiten fiir H

Masse und deren Umrechnung. Dieser Wert ist die ... O des Korpers. Formelzeichen: ... V1.

Da diese Masse sehr haufig im (Den Begriff Gewicht verwenden wir im physikalischen Sprachgebrauch nicht.)

Alltag (vor allem im Handel)
vorkommt, wurde eine ganze
Fiille von Messgeréten (Waagen)
dafiir entwickelt, passend zur
GréBe des Gegenstandes. ) e
Erliutere Einsatzzweck und /’f = A000 l(% ) A k% = A000 3 I /{8 = A00O W%
Anwendung der abgebildeten
Waagen. Messung:
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Auch die Grée Volumen ist Dir aus Volumen - Begriffsbestimmung und Messung
dem téglichen Leben wohlbekannt. -

Praktisch alle Flussigkeiten Bearift.

(Getrénke, Putzmittel, Benzin,
Heizél, ...) werden nach Volumen
verkauft. Aber auch als Raummaf
fiir Koffer, Container oder

Wenn wir beim Kochen eine Flissigkeit zugeben,

verwenden wir meist einen Messbecher und kénnen

Laderdume kommt es zum Einsatz. . . f

mw #
Ergénze die Texte mit Hilfe Deiner damit einen Mes\s/wert in [ ........ oderin . Y% ... bestimmen.
Vorkenntnisse aus Alltag und ; ; Q‘e wam @ ; .
Mothicmatik- oder HSU-Unterricht Dieseristdas ...V 00 % M e, . Formelzeichen: V ......
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Volumenberechnung bei Quadern:
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Berechne das Volumen eines
Schuhkartons mit den MaBlen
h

1=30 cm (Lédnge),
b = 20 cm (Breite),
h =15 cm (Héhe).
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Auf dem Tisch liegen zwei

verschiedene Klétze gleicher Gréfe.

Ein Schuiler hebt beide hoch und
beschreibt seine Wahrmehmung.

In einem Materialsatz befinden sich

lauter gleich groRe Wiirfel mit 1 cm
Kantenlange. Wir legen sie
nacheinander auf eine Waage und
bestimmen jeweils ihre Masse.

Beachte: Jede physikalische Gréi3e

hat einen Namen (Formelzeichen), ihr

Wert wird stets mit einer Zahl und

einer Einheit angegeben. Die Einheit

mit dem Bruchstrich lesen wir als
"Gramm pro Kubikzentimeter" bzw.
"Kilogramm pro Kubikdezimeter".

Diese beiden Einheiten sind tibrigens

gleichwertig, denn im Vergleich zu

einem Wiirfel mit 1 cm? hat ein Wiirfel
mit 1 dm?® das tausendfache Volumen

und damit auch die tausendfache
Masse (bei gleichem Material).
Deshalb ist 1 g/em® = 1 kg/dm? .

Mathematisch kann man sagen, hier
wird der Bruch mit 1000 erweitert, d.h.
Zahler und Nenner werden 1000-mal
so grof3. Daraus ergibt sich dann auch

gleich die Formel, mit der wir die
Dichte berechnen kénnen. Mit der

Merkhilfe kénnen wir die Formel leicht

nach den verschiedenen GréfRen
umstellen (siehe letzte Folie).

Wenn Du die gesuchte Gréi3e in
der Merkhilfe zudeckst, dann stellt
der Rest die rechte Seite der
Formel zur Berechnung der
gesuchten Grélle dar. Probier das
aus:

a) Ein Eisenquader hat die
Kantenldngen |=6cm, b= 1cm,
h = 1cm. Berechne seine Masse.
b) Ein Aluminiumquader mit
denselben Mallen wiegt 16 g.
Berechne seine Dichte.

¢) Ein Goldbarren (Dichte Gold:
19,3 g/cm?3) wiegt 1 kg. Berechne
sein Volumen.

Selbst-Check:

- Masse

« Volumen

» Dichte

» Berechnungen

Dichte - Begriffsbestimmung und Berechnun
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Definition Dichte:

Ein Gegenstand gleicher GréRe hat je nach Material
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Training: Berechnungen
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Auf Leifiphysik gibt's eine Menge Ubungsaufgaben zum Thema unter Teilgebiet Mechanik - Masse,
Volumen und Dichte - Aufgabeniibersicht, die einfachen (griinen) reichen dabei aus. Besonders
empfehlenswert an dieser Stelle sind die Aufgaben "Dichte von Sand und Biumenerde" sowie "Flexons
Masse im Vergleich zu Luft".

W—-\N’.C(AV\U\ {
[(:ILQ"\ La‘-w\ “

&




Wir bestimmen die Masse eines 1.2 Dichte Vertiefung
Aluminiumquaders (I = 6,0 cm, Messgenauigkeit
b=1,0cm, h=1,0cm) mit zwei

unterschiedlichen Waagen. Die Experiment:
Anzeigen der Waagen bieten Messung mit Kiichenwaage: m = //6 %
unterschiedliche "Anzeige-
genauigkeiten”. Messung mit Experimentierwaage: m= A 6 ,Z %
Unterscheide:
Messwerte sind nie absolut exakt, Anzeigegenauigkeit bzw. Ablesegenauigkeit:
sondern unterliegen immer einer Mit dieser Genauigkeit kann ein Messgerat Werte anzeigen.
Ungenauigkeit. Diese resultiert Bspe.: y w
einerseits aus der Anzeige, an der Experimentierwaage: O¢ ...... 3 ................. Kichenwaage: .....7.... 3 .....
ein Messwert abgelesen werden
kann, andererseits aber auch aus Messgenauigkeit:
der Qualitat des Geréates. Wenn Mit dieser Genauigkeit kann ein Messgerét tatséchlich messen. Es kann sein, dass unsere

ein "billiges” Gerat ungenau misst, Kichenwaage sogar um mehrere Gramm falsch misst.
macht es gar keinen Sinn, den

Messwert sehr genau, also mit Einfluss auf berechnete Werte - Bsp. Dichte des Aluminiumqguaders:
vielen Dezimalstellen anzugeben. mit Experimentierwaage: mit Kichenwaage:
!
Q:_‘A«_:/f{,zi\ e=3 = A6
Der Wert fiir die Dichte im zweiten 4 6.0 cu 6,03
Experiment erscheint genauer zu
sein, beruht aber auf einer 3 _

ungenaueren Messung. Wiey = 2, ¢ A = 26 ... e 2.+ j__
mdssen ihn deshalb gréber Cud Cun 3
darstellen, dies geschieht durch C = e
geeignetes "Runden”. Das ist
schwierig und wir werden es noch
oft tben.

Ergebnisgenauigkeit:
Gib das Ergebnis einer Berechnung nur so genau an wie den

Plgs (seBe.
ln dlas 63((( % A% eMl?“‘ ..... M Ww@'{ ................... , der in der Rechnung vorkommt.
W B /EM&QAA Faustregel:

s L\‘{ 2 b ' />0MC€-Q,HA Die Anzahl aller Ziffern im Ergebnis ist so groR vyie die kleinste Anzah_l an Ziffern, die in den
Messwerten vorkommt. (sogenannte geltende Ziffern, Nullen am Beginn der Zahl werden

S QQC(A .= " ' dabei nicht gezahlt).

Mechanik 7 - 1.2 Dichte Vertiefung

Auch Flissigkeiten haben eine Dichte von Fliissigkeiten

Dichte. Diese lasst sich sogar . . .

besonders einfach mit Die Bestimmung des Volumens von Flussigkeiten ist besonders einfach, wir
haushaltsiiblichen Geraten sehr verwenden dabei die aus der Kiiche bekannten =
FRpEHeshen. HMem @““@‘ .................. oder .. 1 ‘W;ZA@/‘%(U ............. ; ——
Lies den Text durch und ergénze die ein genaueres Ablesen der Flussigkeitsmenge ermdglichen. j

ihn sinnvoll. Fiihre dann das 5

Experiment selbst durch. Es I4sst Das Wiegen ist dagegen komplizierter, da man eine Fliissigkeit nicht einfach

sich ebenso mit anderen auf die Waage schutten kann. Deshalb muss man

haushaltsiiblichen Fliissigkeiten L (\ X -é

(Milch, Speisedl, Spiritus, ...) das GefaR einmai ... QAN und einmal ...... wath..... d@ Flussigkeit
durchfiihren. Aber Vorsicht, wiegen und die beiden Messwerte

Speisedl ist brennbar, Spiritus VAN G Ora 0( Qy O,,@ LLQ(»\ Qeun

sogar leicht entziindlich und b DR L SRS A .
giftig. Deshalb darfst Du mit
diesen Fliissigkeiten nur unter Experiment: Bestimmung der Dichte von Wasser
Kontrolle Deiner Eltern
experimentieren. Masse Messbecher alleine:

Den Wert fiir Wasser solltest Du Dir Masse Messbecher mit 100 ml Wasser: /( é l‘
merken. Der Unterschied der Werte
von Wasser und Milch erméglicht Masse von 100 ml Wasser:
die Schichtung im "Latte Macchiato"

(Buch S.39/12). Berechnung der Dichte:
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Die meisten Gegenstande haben
keine so regelméRBige Form wie die
Metallquader, die wir im ersten
Kapitel untersucht haben. Die hier
beschriebene Methode ist im Buch
S. 29 dargestellt, zudem noch eine
weitere &hnliche.

Lies den Text durch und ergénze
ihn sinnvoll. Fiihre dann das
Experiment selbst durch. Hiermit
lassen sich beliebige
(wasserfeste) Gegenstdnde
untersuchen. Wenn sie von selbst
untergehen, umso besser, wenn
nicht, dann musst Du sie
vorsichtig (z.B. mit einer Pinzette
oder einem Strohhalm) komplett
unter die Wasseroberfliche
driicken.

Beachte bei der Berechnung der
Dichte, dass 1 ml = 1 cm?® ist.

Ermittle die Dichte auch fiir einen
Korper, der nicht untergeht (der
also schwimmt), und vergleiche
die Werte mit der Dichte von
Wasser. Féllt Dir etwas auf?

Die wohl bertihmteste Geschichte zu
diesem Thema ist die iber den
Gelehrten Archimedes, der im 3.
Jhdt. v. Chr. in Griechenland lebte. Er
sollte fiir den Kénig tuberpriifen, ob
dessen Krone tatséchlich aus Gold
bestand. Wiegen war kein Problem,
die Schwierigkeit lag in der
Bestimmung des Volumens.

a) Archimedes soll dem Kénig
berichten, wie er die Dichte der
Krone bestimmt. Erstelle einen
Text, in dem er das erklért. (ca. 3
Siétze)

b) Er misst einmal 4,5 | und einmal
4,8 I, sowie 2,5 kg als Masse.
Berechne die Dichte. Interpretiere
das Ergebnis.

Im Buch auf S. 35 ist die Geschichte
mit einer anderen Methode
dargestellt.
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Selbst-Check:

» Messgenauigkeit

- Dichte von Fliissigkeiten

» Dichtebestimmung bei
unregelméBigen Koérpern

Dichtebestimmung bei unregelmdRigen Kérpern

Die Bestimmung der Masse eines festen Korpers ist einfach, wir brauchen
ihn nur

Die Bestimmung des Volumens eines unregelméRig geformten Kérpers ist
dagegen komplizierter, da man das Volumen meist nicht berechnen kann.
Trick:

In einen gentigend grofRen Messbecher fillt man Wasser

Experiment: Bestimmung der Dichte eines Steins

Volumen Wasser alleine: QOO‘M ‘e

Masse Stein: .......... 83% ..............
Berechnung der Dichte: - .Ml — 83 —
A »—-3—30 $— = 2(156(..,2%3 =2,8-3—
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Ubungsméglichkeiten:

Auf Leifiphysik gibt's eine Menge Ubungsaufgaben zum Thema unter Teilgebiet Mechanik - Masse,
Volumen und Dichte - Aufgabeniibersicht, am besten priifst Du mit dem Quiz, ob Du schon alles
verstanden hast (die Sache mit den Kraftmessern haben wir noch nicht gelernt, die Dichtebestimmung
von Luft auch nicht).
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